



丙申年三月十三
2016年4月19日
星期二

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织



原始森林的上品水 东部公园的琼浆液 吉安山股份有限公司 400-826-1586

江山虎集团有限公司 江山虎办网 浙江名牌 电话(0570)4061009 5138235

电子版:www.zjrrb.com
电子信箱:zjgrxw@163.com
国内统一刊号:CN33-0018
邮发代号:31-2 总第10328号
社址:杭州市文一路80号12号楼 邮编:310013

本报牵头主办,9家“工字号”报刊同仁探营

工报老总走进“中国最美县”桐庐

架起浙江疗休养基地与全国各地工会和职工间的桥梁

本报讯 记者阮向民报道 春归桐庐,分外妖娆。来自全国各地的“工字号”报刊老总走进“中国最美县”,聆听山水间的生态文明诗,细赏现代版的富春山居图。

4月14日至16日,由浙江工人日报主办,桐庐县总工会、农办、旅委承办的“全国工报老总探营职工疗休养基地”活动在这里举行。来自工人日报、北京劳动午报、上海劳动报、广东南方工报、江苏工人报、江西工人报、广西工人报、安徽工人日报以及本报的老总,记者参加探营活动。宁波、嘉兴、台州、舟山以及开化、遂昌等市县工会的负责人一同前往观摩。

职工疗休养是“工字号”幸福工程,也是工会围绕中心、服务大

局的具体实践。随着劳模和职工疗休养制度的不断健全完善,全省各地工会立足“党政所需、工会所能、职工所盼”这一要求,以职工疗休养基地建设为载体,在整合社会资源、规范设施服务上,作出了许多有益的尝试和探索。以桐庐为例,自去年9月被确定为浙江省劳模疗休养基地以来,桐庐工会把疗休养基地建设融入地方“美丽经济”发展大局。尤其是通过搭建“民宿工会”这一创新载体,促进了乡村民宿业融入职工疗休养基地这一版图。

本着服务地方经济、服务基层工会、服务广大职工这一主题,本报发起组织这次职工疗休养基地探营活动,邀请各地“工字号”

报刊老总、记者实地考察体验,以工会人的身份、媒体人的视角,挖掘疗休养资源,报道所见所闻,用专业的推介和传播,架起一座浙江疗休养基地与全国各地工会和职工间的桥梁。

在考察中,浙江出台的职工疗休养新政引发了各地工报老总的极大关注,认为这一新政充分体现了政府的关怀和工会的情怀。基于新政下的基地建设也是亮点纷呈,创新不断。工人日报编委、工会新闻部主任杨军认为,无论是政策制订层面,还是基层实践层面,浙江在职工疗休养领域都走在了全国的前列。

活动期间,工报老总们实地考察了桐庐县环溪村、荻浦村,漫

步在烟柳画桥,流连于小桥流水,桐庐乡村民宿业的蓬勃生机一览无遗。江西工人报社长、总编辑华光耀感叹“春风几万里,不如读桐庐”。

与此同时,本报和桐庐县总工会等部门联手策划的这次探营活动,也被工报老总们点赞为“耳目一新”。广东南方工报社长陈宝平认为,通过媒体和工会、政府部门的联手策划,企业积极参与的形式,桐庐正在把职工疗休养基地建设纳入到“产业链”的格局。上海劳动报副总编辑王诗富认为,进入高铁时代,空间和时间限制被一一打破,如何探索宣传推介方式,将各地疗休养资源融入全国大旅游圈,这次活动作了有益的尝试。江

苏工人报副总编辑屠小华点赞这次探营活动是一次“破冰之旅”。

这次活动得到了桐庐县委县政府的高度重视,桐庐县委书记毛溪浩表示,工报老总探营职工疗休养基地,既着眼于形式的创新,又着眼于内容上的务实,“有新意又接地气”。

参加观摩的全省部分市县工会负责人感受到此次桐庐探营不虚此行。宁波市总工会党组书记、常务副主席王爱民,台州市总工会党组书记、常务副主席王祥云认为,通过工报和工会的互动协作,宣传推介全省职工疗休养资源,实现了工会工作和工会报道的同步创新(有关各地工报老总的采访实录,详见今日本报第2版报道)。

一季度我省实现进出口4563.2亿元

外贸强省地位依然稳固

本报讯 通讯员林巍、张勤见习记者何悦报道 昨日,杭州海关对外公布我省一季度外贸数据。数据显示,受外贸形势严峻影响,我省一季度外贸“双降”,降幅小于全国平均水平。据杭州海关统计,今年一季度,我省进出口总值4563.2亿元,同比下降4.3%。其中,出口3585.6亿元,下降4.1%;进口977.6亿元,下降5.1%。三者降幅分别小于全国1.6、0.1和3.1个百分点,总体表现仍好于全国。经过1、2月份进、出口同比连续“双降”后,3月份全省出口1107.5亿元,同比出现回暖,进口385.1亿元,降幅收窄。

外贸强省地位依然稳固。一季度,我省外贸进出口占全国外贸比重8.8%,高于去年同期进出口比重0.2个百分点,外贸强省地位依然稳固。

民营企业表现稳定,外贸龙头企业引领作用突出。民营企业进出口表现稳定,继续发挥浙江外贸中流砥柱作用。一季度,我省民营企业进出口3124.4亿元,下降0.3%,占全省进出口总值的68.5%。一季度全省外贸前2000强企业进出口2747.1亿元,增长15%,占全省外贸总值60.2%。

高新技术产品、文化产品等引领出口增长。一季度,全省出口高新技术产品255.2亿元,逆

势增长11.6%,占全省出口总值7.1%,比重较2015年末提升1个百分点。其中太阳能电池增长61.2%,连续10个月保持两位数以上增长。此外,文化产品、灯具、医药品、医疗器械、纺织机械、集成电路出口分别增长。

杭州、湖州、衢州、嘉兴出口保持增长。一季度,我省11地市中,杭州(不含省级公司)、湖州外贸进出口发展态势良好,呈进出两旺格局,其中出口分别增长7.5%和5.8%。同期,衢州、嘉兴出口保持增长,舟山、台州进口呈增长态势。金华、温州进、出口均呈两位数下降,而省内外贸第一大市宁波市出口下降6.3%,降幅大于全省出口平均降幅2.2个百分点。

外贸新业态成浙江外贸发展新动能。杭州跨境综试区建设成效明显,跨境电商电子商务呈现出强劲增长提速、持续发展的良好态势。一季度,杭州海关共验放跨境电商电子商务零售出口商品2699万票,货值13.1亿元,增长了2.9倍和3.2倍;进口商品853.7万票,货值15.2亿元,增长了9.5倍和8.2倍。此外,外贸服务平台继续保持了对小微外贸企业的良好积聚效应,保持高速增长。

88851111

沟通热线



昨天上午,在杭州上塘路文晖路口沿街楼房平改坡施工现场,高空作业的几位工人没戴安全帽(左图);而在文晖路湖墅路口,进行外立面整治施工的一位工人,站在悬空的脚手架上,不仅没戴安全帽,连安全绳都没系(右图)。为迎接举世瞩目的G20峰会,杭州正在加快整治市容市貌,但工期再紧,任务再重,也勿忘施工安全,没有比生命更重要的了。



会,杭州正在加快整治市容市貌,但工期再紧,任务再重,也勿忘施工安全,没有比生命更重要的了。

记者周金友 摄影报道

龙湾探索技能职工培育新模式 “劳模育才班”打造“本土匠才”

《锻造工匠精神》系列报道

本报讯 通讯员朱培瑞 记者吴晓静报道 近日,温州市龙湾职业技术学校与浙江温兄机械阀业有限公司等多家企业正式完成“交接”,40名首批“劳模育才班”学生根据自身特点,入企接受师傅进行“一带一”指导,锻造“匠才”。按照协议,1年后,这批学生将正式毕业,其中表现优异者将被企业直接聘用。

近年来外来技术工人流失率较大,龙湾区总工会将目光锁定在培育本土学生身上,发动技术型劳模,在全省首创“劳模育才班”,建立工学交替、岗前育人、双师育才为特点的技能培训新模式。

该“劳模育才班”由全国劳模、国家级技能大师工作室创办人、浙江省“首席技师”、浙江温兄机械阀业有限公司技能人才张积贵领衔的

团队担任辅导员,根据行业需求,以“装备制造与加工”专业定向招收学生,并采取2+1教学模式,即2年理论教学和1年实践教学。理论教学阶段以学校系统理论教学为主,并将工厂操作间直接搬到教室,由劳模团队进行每周两次的实务操作教学,实现理论学习和实践操作同步进行,互相促进。除技能教学外,劳模还为学生上德育课,通过劳模的亲身经历和榜样作用,提升学生的职业操守、弘扬“工匠精神”。

如今,为期2年的在校理论教学已经结束,温州市龙湾职业技术学院与多家企业签订协议,首批“劳模育才班”的40名学生已经根据自身的意愿和要求,分别被安排进浙江温兄机械阀业有限公司、永兴模具有限公司、金达模具有限公司等多家企业进行为期1年的实践教学,由企业技术师傅进行现场操作示范、指导。

“开设这个班级是‘吃螃蟹’,将过去以师傅带徒弟的传统方式,通过学校、企业的深度合作与教师、师傅的联合传授这种新型的现代学徒制落实下来,希望能培养真正扎得下根的本土人才。”张积贵告诉记者。

开设“劳模育才班”只是龙湾区总工会培育“匠才”的其中一大举措。去年以来,区总工会还深入实施“职工双百技能晋升助推计划”,强力推进“蓝领成才”职工技能素质提升工程,结合行业发展需求,培育家政、钳工、车工、维修电工、焊工等“匠才”2600余名,职工技能级别晋升133名,同时还搭建了职工创新创业平台,发挥13家劳模(高技能人才)创新工作室孵化作用,研发专利发明254项,培养技术人才180名,培育46名职工提升技能等级,产生职工创新成果20余项。

萧山区总工会“双服务”锦囊之四

工会维护员,就地化解矛盾

见习记者洪倩婷 记者章慧芬 通讯员于辰娟报道 2015年6月18日,是杭州顺亚实业投资有限公司职工张金梅痛苦的一天。她在车间操作机器时,左手不慎被高速运转的滚动机“咬”伤。闻讯而来的公司工会主席孙海立刻将她送往医院接受治疗,及时为她办理了工伤认定、伤残鉴定等手续。

鉴定结果出来后,工会按照工伤理赔标准为张金梅计算了理赔金额,并约定了双方协商处理的时间。

意想不到的是,张金梅的亲戚态度十分强硬,提出了远超于理赔标准的要求,协商陷入僵局。工会劳动争议调解小组的成员给张金梅列了张清单,对照工

伤理赔标准逐条向她做了解释,建议她听听律师的意见。经过律师的证实,张金梅认识到了自己过度维权。事情很快得到妥善解决。这是一起发生在企业,解决在企业的纠纷,是杭州萧山区四级维权网络就地化解矛盾的一个实例。

据统计,萧山25人以下企业占企业总数的84.1%,发生在这些企业的劳资纠纷占到76%。针对小企业没有独立工会组织且纠纷多的情况,萧山区总工会从2010年开始建立并大力推广区域性首席维护员制度,在全区502个村(社区)工会建立职工维权室,聘任88位区域性工会首席维护员,每人维护一区域,实行分片网格管理,接待和调解区域职工来访,

做到一般纠纷“发现在第一时间,解决在第一地点”,就近就便化解矛盾,以“区有职工维权中心、镇有职工维权站、村有职工维权室、企业有调处组织”的四级维权网络,实现了工会组织维权的全覆盖。

去年12月26日,来自贵州的杨慧等人来到萧山区瓜沥镇永联村的职工维权室。面带愁容的他们告诉该村工会干事张利祥,他们的工资被拖欠了。

原来,杨慧等人都是杭州昊洋化纤有限公司的员工。公司位于永联村的生产场地关停后,他们共计21万元的工资没有拿到手。张利祥仔细一调查,发现永联村的生产场地只是昊洋公司租赁的厂房,其注册地在萧山区衙

前镇。考虑到临近年底,加上企业生产场地和注册地不统一,又处于停产状态,处理起来不容易。张利祥立刻与瓜沥镇总工会、劳动保障监察中队联系,带着部分职工前往瓜沥镇职工维权站。

瓜沥镇劳动保障中队电话联系企业法人徐某,短暂通话后便是无尽的忙音。面对徐某的不配合,瓜沥中队在搜集相关信息和证据后,上报萧山区劳动监察大队进行立案。这下徐某慌了,不但接了电话,还表示将积极配合清欠工资款。1月4日,萧山大队召集昊洋公司债权人和徐某商讨解决欠薪事宜。然而经过两天的沟通,始终未能就设备抵押垫付工资款达成一致。1月5日下午,一张限期责令改正法律文书送到了徐某的手中。经过多次沟通后,1月6日,由昊洋公司生产场地的房东收购了徐某的设备。12名职工终于拿到了21万余元的血

汗钱。

经过5年的探索和实践,这支88人的专业劳资纠纷调处队伍,时刻守在职工身边,成为基层调处劳资纠纷的行家。仅2015年,全区首席维护员共受理职工投诉1132起,为职工讨回企业拖欠、克扣工资和工伤赔偿达754万元,结案率达到92%。

萧山区人大常委会副主任、区总工会主席李金达表示,工会要牢记主责,切实维护职工的合法权益。萧山区总工会将继续加大工会劳动法律监督力度,在各镇街总工会中推行“欠薪清查情况周报制”,重点关注招工较多的建筑施工、加工制造、餐饮服务及其他中小型劳动密集型企业,准确掌握本区域企业职工工资支付及工资增长等具体情况,并形成定期抽查制度,专项检查职工工资支付情况。一旦发现有拖欠、克扣职工工资问题,将第一时间出手,依法保障职工的权益。

工会改革前哨之黄岩创新经验①

编者按

2006年底,台州市黄岩区总工会作为全省工会系统首家建立指导员制度的工会组织,曾一举摘取了省总工会的“创新奖”。近年来,该区工会紧紧围绕“职工为本、服务为先、维权为重”这一主旨,创造性地开展工作,走出了一条令人瞩目的创先争优之路。近日,记者再赴“橘乡”,挖掘出该区工会更多的新举措,形成这组系列报道,以资借鉴,以飨读者。

建立劳动争议巡回维权调解室 首创“调解零距离对接”模式



巡回维权调解室主任金启正(右)到基层进行维权调解服务。

记者孟万成 通讯员项微微报道 “非常感谢,多亏找了你们,不然真不知几时才能拿到工资。这下我们可以安心回家过年了。”今年临近春节,黄岩世卓塑模有限公司一名陈姓职工脸上笑靥如花,跑来向黄岩区总工会劳动争议巡回维权调解室(以下简称“巡回维权调解室”)工作人员致谢。是什么样的付出,让职工专程致谢?事情还得从去年底说起。

“枫桥经验”催生“巡回维权调解室”

2015年12月31日,陈某等8名外地职工来到该区西城街道总工会,情绪激动地要求帮忙讨回拖欠了3个月的近10万元工资。当日恰逢巡回维权调解室“巡回”到该街道,工作人员在耐心听取了事情原委后,意识到此事若处理不慎,极有可能演变成一次群体性事件。于是一边安抚讨薪工人的情绪,一边联系到该企业老板。在工作人员再三晓之以理、明之以法后,企业老板当场承诺5天后支付全部工资,并作了书面保证。4天后,8名职工如约领到了欠薪。

2015年9月,黄岩区总工会领导班子活学活用“小事不出企业、大事不出乡镇”的枫桥经验,切实转变工作作风,变“坐等服务”为“主动出击”,成立了由主席陈勇军任组长的职工维权(帮扶)工作领导小组,下设巡回维权调解室,聘请省劳模金启正当主任,主要受理企业和职工的法律法规政策咨询、投诉、调解申请、维权帮扶以及法律援助等事宜。

与此同时,在各乡镇街道、有关村社、重点企业和流动人口管理服务站、小微企业服务中心均相应建立劳动争议巡回维权调解服务点,依托乡镇街道工会三级联网开展直面职工群众的“巡回”服务,“调解零距离对接”模式就这样应运而生。

职工们欢迎,老板更高兴

巡回维权调解室在巡回调解过程中,一些企业老板获知相关法律法规既是职工维权利器,也是其自保的“护身符”之后,或主动上门来,或邀请工作人员下到企业做“娘舅”,进行面对面调解。

朱某原是浙江中亚实业有限公司的门卫保安,2012年10月因上班期间喝酒导致企业失窃损失20余万元,2015年12月被解除劳动关系。于是朱某便以“未签订劳动合同”为由,向公司提出了索赔要求,谈判失败后,朱某又上至劳动仲裁部门。因该企业未设有基层服务点,企业老板提请巡回维权调解室前往协助解决,想让朱某在仲裁前撤诉,以免不必要的麻烦。

(下转第4版)

杭州上空现日晕



昨天中午,杭州上空出现了近两个多小时的日晕,美丽而不罕见。日晕引得市民纷纷观看和拍照。日晕是一种大气光学现象,是日光通过卷层云时,受到冰晶的折射或反射而形成的。日晕的出现,往往预示天气要有一定的变化。

夏之明 摄

全国先进工作者冯兆伦同志逝世

1956年全国先进工作者、杭州畜产品厂退休职工冯兆伦同志,因病医治无效,于2016年4月16日9时逝世,享年92岁。

对冯兆伦同志的逝世,中华全国总工会、浙江省总工会、浙江省劳动模范协会表示深切哀悼。

浙江省总工会
浙江省劳动模范协会
2016年4月18日

